



石景山·社区青年汇
COMMUNITY YOUTH CLUB

为青春和梦想加能量

青年汇·汇青年



区委书记牛青山听取社区青年汇工作情况汇报



区委副书记、区长夏林茂视察京原路7号·社区青年汇

石景山区作为全市首批创建示范“社区青年汇”试点区县，人口数量多、构成复杂。截至第六次人口普查，我区常住人口为616083人，其中常住青年(18-35周岁)为220631人，占常住人口的35.8%，大专及以上学历占60.58%。全区共有登记外来人口223972人，其中外来青年人口115603人，占总数的51.6%。

自2012年创建示范“社区青年汇”试点工作开展以来，团市委、区委、区政府等领导多次深入青年汇调研指导，为石景山区社区青年汇指明方向、提供思路。2013年11月21日，区委书记牛青山在“京原路7号·社区青年汇”调研时指出“社区青年汇”是新时期组织和服务青年的新载体，是管理创新的重要形式，要将“社区青年

汇”打造成为全区青年“增进友谊的平台”、“学习交流的平台”、“引领时尚的平台”和“集聚正能量的平台”。团市委书记常宇在“京原路7号·社区青年汇”开工建设阶段，来到施工现场，考察了青年汇建设情况并强调，“社区青年汇”要本着服务社区居民和流动青年的中心思想，多方共用，合作共赢；要调用好志愿者力量，将社区青年汇建设成为青年志愿者发挥实效的工作阵地。与此同时，区社会工作部、区团委、区妇联等部门组成青年汇建设领导小组，于今年7月印发了《关于进一步加强社区青年汇工作的实施方案》的通知，进一步协调全区各部门力量，推动社区青年汇建设工作。

目前，石景山团区委已完成10家示范社区青年汇的综合创建工作，其中包括全市社区青年汇“旗舰店”京原

路7号·社区青年汇的创建工作。团区委深入各个街道，开展走访调研，全面掌握区内流动青年人口分布情况，在9个街道(社区)辖区内，已完成八宝山远洋山水·社区青年、八角街道公益星·社区青年汇、古城十方平·社区青年汇、苹果园街道智慧星·社区青年汇、老山街道启明星·社区青年汇、鲁谷青馨苑·社区青年汇、金顶街魅力阳光·社区青年汇、广宁街道互促·社区青年汇、五里坨新风尚·社区青年汇等10家示范社区青年汇的创建工作。2013年5月上旬，社区青年汇总干事和专职社工全部配备到位，总干事由街道副科级以上干部或社区副职以上工作人员担任，专职社工由团市委以政府购买服务方式为各家示范社区青年汇选聘。

当前，党的历史方位发生了深刻转变，社会转型步伐加快，共青团组织承担的任务和工作对象都发生了很大变化，性越来越强，传统组织对青年联系覆盖的作用逐步削弱，特别是青年逐步向“社会人”，以居住为主的社区成为青年聚集的重要场所，而在社区这个团组织覆盖方式还存在盲点。北京团市委经过深入研究后，立足于青年人之间和活动空间，提出了“社区青年汇”的概念，旨在使其成为建在青年居住区域，以青年城市融入培训、交友联谊、文体娱乐、教育培训、法律心理服务、职业发展等为主要服务内容，在青年身边的地域性活动平台和团组织主导的1年组织。

青年汇发展

“社区青年汇”作为新时期共青团“枢纽运用”是新时期我区“社区青年汇”参与社会组织建设的重要抓手，以及共青团参与建设和管理，强化社会职能的根本前和服务工作的重要平台，在新的时代背景下，社会组织发展面临着无限的机遇与挑战，在助力区域发展社会组织发展方面，一方面石景山区“社区青年汇”在把握青少年社会组织自发成立、自行运行和自我管理的特性，深入探索

1.整合多方社会资源
石景山区“社区青年汇”的组织网络正在组织的发展状况、发展规律，把更多步骤健全，除了联系广大团员青年外，还通过团组织、凝聚在团组织周围，区、街道等联系着各界传统组织网络覆盖和社会组织的沟通渠道过程中发挥着的青年群体；同时，我区“社区青年汇”还通过另一方面，石景山区“社区青年汇”充青年自组织的管理和引导，凝聚着不同兴趣爱好组织优势，在管理青少年事务、组织爱好的青年，能够及时了解和掌握不同青年对社会生活方面发挥着重要作用；同体在民生方面的不同需求；“社区青年汇”还通过社区青年汇“始终紧密围绕促进社会极组织动员在教育、卫生、科技等各方面具有社会活力开展工作，引导青少年社会区的青年有针对性地参与各种社会建设，助大事件面前有所作为，联系、培育了小区发展。政府赋予的政治属性优势，使“社区青年汇”、“中安救援队、绿天使公益青年汇”具有良好的社会公信力和动员能力，听力言语康复中心、台球社、舞蹈队、较容易整合各类社会资源参与社会组织管理、声乐队、合唱队、法律咨询社等数十拥有大量动员青少年和社会各界力量参与社会组织和兴趣社团。逐步实现共青团社会建设的有效载体和品牌。利用好这些优势，护稳定的新拓展，使之成为国家发展、出“社区青年汇”区域特色，发挥联系、协调、建设的积极推动力量。

青年汇·加能量

社区青年汇作为满足青年成长发展所需要的地域性活动平台和基层青年组织，以组织开展参观体验、交友联谊、文体娱乐、学习培训、志愿服务、城市融入等活动为主要服务内容，是面向青年的公益志愿服务站、兴趣爱好加油站、交友联谊联系站、成长发展助推站、社会组织吸附站。2013年以来石景山区10家社区青年汇共开展市级活动98次，区级活动67次，每家社区青年汇自主开展活动70余次，有效联系青年5000余人次。

由传统途径逐步向着“拇指化”方向发展，直接导致了80后、90后青年的交友圈逐渐缩小，交友方式逐渐单一等现象的产生，致使部分青年人对周围人群产生了一定的距离感，疏远了青年人之间的距离。针对这种现象，石景山团区委依托“社区青年汇”通过组织开展各类交友联谊活动，搭建交友联谊平台，增进青年之间互动交流。例如，在“七夕节”期间京原路7号·社区青年汇举办的“七夕相约7号·鹊桥缘来是你”青年交友联谊，“双11”期间智慧星·社区青年汇举办的“心动北京·全城热恋”青年交友联谊等活动为单身青年搭建了认识彼此，了解彼此的平台，活动得到了青年男女的广泛参与。同时，“社区青年汇”通过组织开展台球赛、K歌大赛等活动，以兴趣为导向，使有相同爱好的青年有机会相互认识，并依此组建了台球社、舞蹈队、摇滚乐队、声乐队、合唱队等团组织，汇聚青春正能量。

青年时期是人生的“上升期”，青年人对于获得更多知识、提高更多技能，有着迫切的诉求。团区委通过“社区青年汇”不断拓宽服务渠道，为广大青年搭建“再提升”的学习服务平台。通过组织开展“夜话千字文”、“成人高考冲刺补习班”等学习培训活动，从青年的实际需求出发，为青年的健康成长和职业发展提供了切实有效的帮助。

5. 志愿服务 传递能量



开展志愿服务

为了进一步拓宽“社区青年汇”工作平台，丰富专职社工和志愿者骨干工作方法，团区委依托各“社区青年汇”以志愿服务项目为依托，以志愿服务团队为抓手，通过坚持开展“首钢关爱”、“学雷锋”、“三关爱”、“青春伴夕阳”等志愿服务品牌项目，实现了社区青年汇在社会管理、基层服务中的积极作用。同时，在志愿服务的实践过程中，通过志愿者培训、队伍建设、项目管理等团队建设项目，使广大青年志愿者真正得到学习锻炼，有所积累，也促使我区志愿服务组织快速发展。

社区青年汇工作是一项需要长期坚持开展的工作，它与共青团以往所熟悉的阶段性、活动性、运动性强的方式有很大不同，需要大量的探索、实践和创新。在今后的的工作中，石景山共青团将继续按照区委、区政府和上级团组织的要求，勇于实践，开拓创新，用脚踏实地的努力翻开石景山区“社区青年汇”工作的崭新篇章。

本版特约编辑：杨俊峰 王传东
孟布赫 苏伟 姜斌

1. 城市融入 感知能量



参观韩美林艺术馆

为了帮助流动青年提高面向城市生活所必需的综合素质，加深他们对首都的认识，北京团市委发起了“新青年城市体验营”项目。石景山区10家“社区青年汇”结合本区域和区外资源，结合广大青年需求，积极开展“城市参观体验活动”。2013年石景山区社区青年汇共组织了10次参观体验活动，活动覆盖500余人次，其中包括，参观首钢集团、探访石景山消防支队、参观石景山环卫中心、参观亦庄可口可乐工厂、走进首都博物馆等活动。通过各类参观和体验活动加深了“新北京”青年对“社区青年汇”和首都北京的认识，增强了对北京精神、北京文化和北京发展的认同感，激发了他们热爱北京、建设北京的青春热情。

2. 交友联谊 汇聚能量



七夕相约7号活动

当前，随着微博、微信等电子社交工具的不断普及，青年群体的社交方式

3. 文体娱乐 激活能量



为青春和梦想加能量公益演出

青年人正处于身体发育、心理不断成熟的时期，他们活泼好动，喜欢标新立异，寻求新鲜刺激，渴望朋辈交友，希望赢得成功和他人尊重。针对这些特点，我区“社区青年汇”充分利用区内、区外现有文体娱乐设施资源，成功举办了“京原路7号·公益演唱会”、“K歌大赛”、“篮球赛”、“足球赛”等活动，为广大青年提供了展示自我、激活青春正能量舞台。活动的成功举办，释放了放青年的心理压力，增强了身体素质，激发了内在潜力，提高了生存适应能力，使他们在活动中获得成就感和满足感。

4. 学习培训 提升能量



举办高考冲刺补习班



团市委书记常宇调研社区青年汇工作



京原路7号·社区青年汇揭幕



参观消防支队 现场学习消防知识



社区青年汇篮球赛